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教材分析

            教学目标知识与技能  通过观察和实验，初步了解分子动理论的基本特点，并能用其解释某些热现象。

            过程与方法  通过观察和实验，学会运用想象和类比等研究方法，培养学生的观察和分析概括信息的能力。

            情感态度与价值观  培养学生敢于表达自己的想法，随时关注周围的人和事以及有关现象。

            教学重点  通过观察和实验，了解分子热运动，并能用其解释某些热现象。

            教学难点  分子热运动剧烈程度与温度的关系，

            学情分析  学生在第十章“多彩的物质世界中，已经对物质的组成及分子运动情况有了大致的了解，在化学课中已经知道了扩散现象，对生活中一些常见的扩散现象也有了较深的印象，但对于分子的运动快慢与什么因素有关的问题并不十分清楚。

            方法运用  整节课运用“讨论·实验·探究·创造·反思”五位一体的教学模式，在进行“分子运动剧烈程度与温度的关系”的探究中运用类比、推理、论证的方法。

            教具和媒体  教师：多媒体、一杯大米、三杯小鱼、两只温度计

            学生：一杯凉水、一杯热水、一把药匙、少量品红等

教学设计说明

      　　1．本节课作为本章的第一节内容，是学生在学完宏观物体的有关知识后，对微观世界的知识进一步探究学习，为后面研究物体内能及其有关知识做好铺垫。但由于分子的运动无法直接观察探究，所以本节课主要采用类比的方法组织教学。

      　　2．为加深学生对扩散这个常见现象的探究兴趣，设计了学生熟悉的品红在水中扩散的实验。同时为实现物理源于生活，服务于生活，同时了解和分子热运动有关的现代科技，所以在最后让学生列举扩散现象在生活中的有关实例及其应用。

      　　3．本节需要考察的知识与技能要求较低但内容抽象，在学习过程中，主要充分调动学生的学习积极性，以学生讨论为主，在教师引导的基础上，运用“讨论·实验·探究·创造·反思”五位一体的教学模式，以“提出问题──进行类比──形成假说──分析推断──实验检验──得出结论”为主线的思维程度进行教学，利于培养学生逻辑思维能力和归纳总结的能力。

      　　4．本节课为了使学生在学习过程中，对于分子运动情况及扩散现象有更具体、清晰的了解，在相关部分设计了多媒体课件。

教学流程
            课题引入

            用课件1展示大量分子无规则运动图，并提问可以判断出是什么在运动在旧知识的基础上提出本节课的课题：分子的运动规律怎样？通过课件引导学生想象、回忆，引起学生的兴趣，同时引入课题播放课件1并提问引导对学生的回答以肯定，并说明所代表的内容：分子的无规则运动说明：在第十章中已经采用拟人的方法学习了解了固体、液体、气体分子的运动情况确定本节课的研究内容：分子的运动规律仔细观察并回答这像是什么在运动及其相关问题

            回顾有关内容提出进一步想要学习的问题

             课题探究
             一、提出问题

            如何研究分子的运动？利用小组“讨论法”发散学生的思维，使他们知道研究这类问题的科学方法提出问题：分子太小，无法用肉眼看到它的运动情况，该如何研究？汇总学生讨论情况回忆思考小组讨论可以采用的研究方法；转换法、模型法、类比法等

            二、研究方法类比法选用类比的方法将不容易研究的问题简单化，可以使学生更容易探究分子的运动规律确定研究方法

            展示实物：一杯大米、有一条小鱼的一杯水、有许多条小草鱼的一杯水，引导学生确定与分子运动相似的物体。观察交流

            找到与分子运动相似的物体运动：水中运动的大量小草鱼

            三、形成假说

            1．鱼的运动快慢与水的温度有关；水的温度越高，草鱼运动的越快（水温不能超过鱼的承受极限温度）

            2．分子的运动快慢可能与物体的温度有关：温度越高，分子运动越剧烈。通过观察探究得到鱼的运动规律，类推得出分子运动规律的假说，学生非常容易而且自然通过课件2形象地展示水的温度对草鱼的运动快慢的影响，加深实验印象，同时可以顺理成章地过度到分子的运动。

             1．展示实物：两杯盛有等量水和草鱼的水杯，但两杯水中的小草鱼运动快慢不同。

            2．引导学生探究并得出结论。

            3．播放课件2：鱼的运动速度随温度的升高而加快，引导学生类推分子的运动与温度的关系。4．播放课件3：分子的运动随温度的升高而加剧。

             1．观察并猜想交流：什么原因引起鱼的运动快慢不同？

            2．实验探究

            两组学生通过用手试摸、用温度计测量水的温度，得出鱼的运动规律。

            3．观察课件并类推出分子运动与温度的关系。

            4．观察课件并形成分子运动与温度关系的假说。

            四、利用假说推断如果上述假说成立，那么会出现：品红使热水变色比冷水快。利用学生已有的知识可以降低学习的难度。提出问题：如果上面的假说成立，等量的品红放入同样多的冷水和热水，会出现什么现象？回忆化学知识：品红使水变色对问题进行猜想。

            五、实验检验

            遇过学生分组实验，验证假说的推断是否正确，通过学生的分组实验，既可以使每个学生都能亲身、仔细地观察实验现象，又可以锻炼学生的动手与合作能力。通过生活中相关的实例进一步证明实验结论的正确性，使结论由特殊到一般，具有普遍性；给学生提供器材，组织学生分组实验，提醒实验中应注意控制变量。

            利用实验现象和课件4（扩散现象的微观分析以及扩散现象与温度的关系）分析总结出结论。

            提问：还有什么现象或实验能够证明上面的猜想是正确的？小组合作，进行实验。

            分析观察到现象，得出正确结论。

            讨论回答生活中大量温度影响扩散现象发生快慢的实例。

            六、得到结论通过假说推断的正确性来证明假说的正确，这是物理、教学常用的方法。引导学生得出分子运动与温度之间的正确关系，给出结论和本节课的课题：

            分子热运动

            并解释为什么称为“热运动”分析

            理解

            评估与反思1．在研究分子运动规律的过程中，经历的思维探究程序：提出问题─类比─形成假说─进行推断─实验检验─得出结论

            2．用到的研究方法：类比法、控制变量法、转换法发挥学生的主动性，根据自己的理解进行小结，培养总结概括能力。引导学生讨论自行进行探究的过程和方法的小结。

            播放课件5进行简单总结，同时进行情感教育，说明伟大的物理学家牛顿在研究光的色散时曾用到这样的思维探究过程。小组讨论后自行小结。

            总结研究方法时具体说明在什么环节或问题中是如何运用的。

            板

            书

            设

            计15-1　分子热运动

            问题：分子的运动规律？

            类比：草鱼的运动规律：水温越高，草鱼运动越快

            假说：分子运动可能与温度有关，温度越高，分子运动越剧烈

            推断：品红使热水变色比冷水快

            实验：冷水＋品红

            　　　热水＋品红　　扩散现象

            结论：分子的运动与温度有关；温度越高，热运动越剧烈
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